

媒体牵手社区开展党建共建

实现资源共享、优势互补,提高基层党建工作水平

本报5月22日讯(记者 李超 通讯员 段萍) 为进一步落实“两学一做”学习教育常态化、制度化,扎实推进区域化党建深入开展,提高基层党建工作水平,22日,齐鲁晚报淄博记者站、山东头等文化产业股份有限公司与淄博高新区四宝山街道办事处华侨城社区党总支正式签

订协议,确立为党建共建单位,共同开展党建共建活动,实现资源共享、优势互补,广泛合作。

为深入推进基层党建工作,同时立足各自工作实际,从资源共享、优势互补,互助互建的原则出发,齐鲁晚报淄博记者站、山东头等文化产业股份有限公司与淄博高新区四宝山街道办

事处华侨城社区党总支,将推动党建工作更加深入实际、贴近群众,加强党员教育培训,提升党员能力素质,帮扶弱势群体,引领党员干部群众在互帮互助上取得新成效。

在具体实施过程中,三方将通过党组织共建交流,定期交流党建工作经验,共享党建工作信

息,共同研究党建课题,探讨党员教育管理工作和思想政治工作,不断提升党建工作水平。加强开展党员培训,共建单位每年以讲党课、党员思想交流、组织参观重大项目等为内容互动开展高质量的组织生活,共同提升党组织贴近群众的能力。

齐鲁晚报淄博记者站及山

东头等文化产业股份有限公司将积极宣传社区党建工作,好人好事、特色活动等,弘扬社区文化和正能量,并联合社区策划开展丰富多彩的活动,共同为社区群众提供各项便民服务。同时,加强联系沟通,解决共建中的问题,不断探索和创新共建方式方法,推进共建活动健康发展。

科学抚触可提高新生儿免疫力

本报联合北大医疗淄博医院开通孕答热线,关爱母婴健康,我们在行动

孕期如何保养,新生儿如何看护,你有问题我们来答,电话:2340092



本报讯 近日,北大医疗淄博医院母婴保健中心开始试营业,为更好传递孕产育儿知识,呵护母婴健康,齐鲁晚报与北大医疗淄博医院联合启动“关爱母婴健康,我们在行动”系列策划,并邀请淄博医院妇产科、儿科等相关科室的专家,对市民所反映的孕产中所遇到的问题进行权威解答。今天的话题,就让我们来说说科学抚触对新生儿的意义。

提到抚触,很多父母或许

并不清楚,市民罗女士对此就一直抱有疑问,“光摸摸孩子,对孩子能起到什么效果,该不会都是闹着玩的吧。”对此,淄博医院母婴保健中心负责人林美娥主任表示,科学抚触确实有利于新生儿生理和情感发育,不仅可以帮助孩子发育成长,还可增进亲子间的感情。

据林美娥介绍,所谓“抚触”并不是简单“摸一摸”,而是通过抚触者的双手对婴儿的皮肤进行有次序的、有手法技巧的科学抚摸,让大量温和的良好刺激通过皮肤传到中枢神经系统,以产生积极的生理效应。“每天给新生儿进行科学和系

统抚触,可以有效地促进婴儿生理和情感发育,并改善婴儿睡眠状况,促进其肠胃蠕动,缓解其紧张、焦虑的情绪,提高机体免疫力。不只如此,还可以促进亲子关系,增强孩子与父母的交流,帮助孩子获得对父母的信任。总之,长期进行过抚触的新生儿和未进行过抚触的新生儿,未来会有一定差别,家长应该引起重视。”

同时,林美娥表示,抚触其实并不难,也不受地域限制,所以任何人都可以操作。为了给市民提供方便,母婴保健中心试运营期间,凡在北大医疗淄博医院出生的新



生儿,医院可为新生儿提供免费的抚触服务,如果您想了解如何抚触,也可以来母

婴保健中心找专业医师学习,帮助您让您的宝宝赢在人生的起跑线上。

一士谔谔

——读《杜立本文集》有感

孟庆尧

偶然读到出版于2013年的《杜立本文集》,翻阅目录就被其思想的光芒所吸引;逐页读来,一个传统知识分子,一个满怀忧患意识、勇于社会担当的老教师的形象,在我眼前立了起来。

改进和加强教育教学工作,是“文集”关注的重点。杜立本先生善于从细微之处发现共性问题,由点及面,由表及里进行系统性分析,并提出解决问题的思路。他看到了学生负担沉重这一问题的根源所在,喊出了减轻学生课业负担、提高综合素质的先声。他是一名数学老师,但眼睛并没有仅仅盯住抽象的数字和公式定理,提出重视培养学生“美和善的情感”,教学实践中“情感教育才是最重要的教育”的真知灼见。就普遍存在的中学教师读书少、讲课缺乏感染力的问题,他敏锐的察觉到“升学率导向”是其关键因素,提出尊重教师的天性,尊重客观规律以促进教师教学、学生学习能力同步提高的一揽子方案。更为难能可贵的是,他将中学教育普遍存在的问题,上升到宏观和全局层面去思考,提出了诸如加快高等教育改革与提升教学质量、重视儿童家庭教育、教育与法治并重等对策建议。作为一名教龄长达40余年的老教师,杜立本先生对教育事业的满腔热忱,对改进教育实践的大胆批判和积极探索精神,洋溢在“文集”的字里行间。在一个社会责任缺失的时代,发人深省,引人深思。

“风声雨声读书声声入耳,家事国事天下事事事关心。”杜先生秉持了中国传统知识分子一向关心时政、致力经世致用的情怀,在从事教学工作之余,时时刻刻都在关注着国际国内大事,并通过剖析一些典型案例,提出自己的主张,为推进社会向善奉献着一己之力。从广州市人代会6位代表抢白满嘴官话、套话的官员,他看到了国家民主建设逐步成熟的历史进程,并从官员、代表素质提高,人代会开会程序改进等方面,提出了自己的建议。对于污染、道路交通管理混乱

等引发的群众不满情绪,他给予了积极的解读:群众的这些不满上达政听,会加快问题的解决,推动社会的进步。他同情底层人群,呼唤司法公正,斥责贪污腐败。当法庭给予震动全国的“邓玉娇案”以公正判决时,他拍手称快;当贫富悬殊拉大现象出现时,他忧心忡忡。关注现实,他也不忘反思历史。从中日甲午海战失利中,他看到将帅无能、畏敌如虎,军队腐败、丧失战力,政令不通、各自为政等问题,于今仍有借鉴意义。他关注中国,也关注世界。从科技的进步、文明素质的提高、对全球精英群体的吸引力等方面,他分析美国等西方国家“真正可怕之处”在哪里;当个别地方又出现盲目自大、吹牛浮夸现象的时候,他引用著名作家兰迪·亚当森的名言加以提醒、劝诫:“奉行平庸实用主义的加拿大人相信,国家不需要世界级的荣誉,国民也能享受世界级的生活水平。”

同所有行业一样,教师行里有名师、有大师、有教育家,亦不乏误人子弟的庸才。高下如此之大,其区别不独以传授知识来分,更在于思想、情怀和境界的差异。千士之诺诺,不如一士之谔谔。这个时代到处是鲜花和掌声,而杜立本先生却选择了说真话、说对教育提升、社会进步真正有用的话,并40年致力于实践,成效自是不同。在我看来,杜立本老师之所以获得淄博市优秀知识分子、山东省优秀教师等荣誉,在教育界和社会上享有很高的威望,根本原因在于其思想的独立、情怀的博大和境界的高尚,在于他始终在忧患,也始终在担当。

何为忧患?《易经系辞》云:“作《易》者,其有忧患乎?”;何为担当?老舍先生在《四世同堂》中说:“每一个有点知识的人都应当挺起胸膛,担当这个重任。”这也正是对杜立本先生及其著作最贴切的解读。

(孟庆尧:淄博市政协首批文史专家,淄博市文艺评论家协会副主席,高青县作家协会主席。)

沂源有个梅家庄

周炜峰

西里镇梅家庄村坐落在沂源、沂水和蒙阴三县交界处,有仓囤、小村、老子崖等七个自然村组成,全村共有285户人家。和大多数地处偏远的小山村一样,这里经济落后,是省定贫困村。今年3月,作为扶贫队长,我来到了这里。

说实在的,我刚一听到“梅家庄”三个字时,还一阵惊喜,这个村要么有梅花,要么有梅姓人家。可到村里一了解,我不禁懵了,梅家庄一没有梅花,更没有一户梅姓人家。面对我的疑惑,一脸憨厚的村书记朱传贵却没有直接告诉我原因,而是给我讲起了故事。

相传,在宋末元初,梅家庄有一户梅姓人家,那是家财万贯,佳肴只没尝过龙肉,华裳只未穿过龙袍。这梅家也是个好玩的主,他突然心血来潮,想玩个新鲜,这就是村里人闻所未闻、闻所未闻的游戏——打响场。

我们都知道打响场,就是把小麦、谷子、高粱等穗状谷物放在场地上,拉着碌碡在上面来回碾压,把粮米从穗壳中碾下来。而打响场则是一种娱乐活动。先把场院挖成齐腰深的大坑,大坑里放置多个大缸,缸内设好机关,铺上木板,再在木板上撒满土,外观和普通的场院无异。然后拉着大碌碡在场上滚动,那碌碡特别大,需要四五个人一起用力才能拉动。拉着大碌碡滚动时,地下发出隆隆声,就像惊雷在地下霹雳一般,惊天动地。更为高级的打响场就是把坑内的大缸换成锣鼓和各种乐器,经过精密设计,拉动碌碡,这时听到的是锣鼓齐鸣,看不到戏台,却听得到乐曲。这样的打响场需要高超的设计和雄厚的资金,当时只有皇家有资格玩得起这样的游戏。

梅家庄不知道从哪里请来了许多的能工巧匠,在家门口的场院里开始动工修建响场,直到一个月后,响场竣工。开始游戏那天,十里八乡的人都聚集了来,在场的所有人被地下传出的雄壮的鼓乐之声征服了。就这样,梅家庄的打响场名声远播。这消息也终于传到了当朝皇帝的耳朵里。没想到皇帝龙颜大怒,今天想仿

皇家打响场,以后是不是要穿龙袍?于是下旨将梅家人满门抄斩,财产全部充公,焚烧响场。从此,梅家香火断绝,梅家庄再无梅姓人家。

到这里故事还没结束,我心中仍有很多疑问,梅家人为什么这么有钱?为什么梅家被满门抄斩以后,搬到此地的人也过着衣食无忧的生活?朱书记笑了,继续给我讲起了故事。

原来这户梅姓人家住的地方叫“仓囤”,是现在梅家庄的一个小自然村,村后有座山叫“猫头山”,村前也有一座小山,山上有一段石壁名叫“老鼠崖”。正是这只“猫”看着“老鼠”,“老鼠”才不敢偷吃仓囤的粮食,所以仓囤年年五谷丰登。仓囤村前还有一个“宝碾”,为何称为“宝碾”?因为在此用此碾碾粮食时,总是越碾越多,就因为如此,梅姓人家才积攒了如此多的财富。时光荏苒,不知又过了多少年,猫头山的秘密被一江湖术士无意中得知,江湖术士悄悄来到猫头山,偷走了猫的眼睛,从此仓囤的“宝碾”失去了灵性,再也没有五谷丰登,只留下了贫瘠的土地。居住在此地的后人为了纪念这户梅姓人家所以为村子取名为梅家庄。

如今,猫头山依然庇护着艰苦朴素、奋发向上的梅家庄人。全村人用自己的双手硬是让贫瘠的土地变成了花果山,一层层的梯田绿树满山,满山的果树、桃树、花椒树春日万紫千红,秋日果香遍野,梅家庄人的日子一天天富裕了起来。

过上好日子的梅家庄人并没有安于现状,而是秉承着“忠厚传家久,诗书继世长”的祖训,用“打响场”和“猫头山”的故事启迪后代子孙,想尽一切办法让他们多读书、勤读书、读好书,在小山村飘出阵阵书香,这几年就是在这偏远、干旱、贫瘠的土地上走出了九名研究生,三十余名本科生,这是梅家庄人的骄傲。

梅家庄就像陶渊明笔下的桃花源,梅家庄人在这芳草鲜美、落英缤纷的村落里耕作生活,最让我感动的,是他们身上始终保持的勤劳朴实、坚韧不拔、吃苦耐劳、低调谦逊的品格和精神。